
Ebben az évben csendes jubi­
leumot ül Budapest. December
22-én lesz nyolcvan éve, hogy 
életbelépett a Pest, Buda és 
Óbuda egy várossá egyesítésé­
ről intézkedő törvény: az 1872. 
évi XXXV. t. c. Nyolcvan év az 
ember életében tisztes életkor, 
városok történetében azonban 
röpke időnek számít. —■ Buda­
pest fejlődésében mégis mozgal­
mas, eseményekben dús kor­
szak volt. A nyolc évtizedből 
hétnél többre tőkések gazdago­
dása, s  vele párhuzam osan a 
dolgozó tömegek élnyomorodása, 
jogiosztottsága ütötte a bélye­
gét.

A három  város egyesítésének
terve ezt megelőzően is régóta 
foglalkoztatta az ország közvé- j 
leményét. M ár 1849. június
24-én, közvetlenül a Lánchíd 
megnyitása előtt, belügyminisz­
teri rendelet jelent meg Buda 
és Pest egyesítéséről és Óbuda 
bekebelezéséről. Az egyesítés 
végrehajLása azonban buua ei- 
esie, a világosi fegyverletétel, 
az országra nehezedő abszolu­
tizmus m iatt elm aradt, egyedül 
Óbudát csatolták közigazgatási­
lag  Buda varosához. A pestiek 
részéről merültek fel ellenveté­
sek az egyesítés tervével szem­
ben, mert az akkoriban nagy 
lendülettel fejlődő Pest attól 
tarto tt, hogy reá hárulnak majd 
a visszam aradt és.szegény  Bu­
da eltartásának  gondjai.
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Jgérült' a törvényhatóságok rendé-! 
zéséről szóló törvényjavaslat, i 
Wahrrriann Mór konkrét indít- j 
vényt nyújtott be a képviselőház- 
ban Buda ós: Pest sürgős egye­
sítése érdekében és ez az indít­
vány döntő lökést adott a régen 
vajúdó probléma m egoldásának. 
Tóth Vilmos belügym iniszter 
m eghívására 1871. március 4-én 
ültek össze első alkalommal a 
két város közéletének vezetői, 
hogy az egyesítés ügyéről köz­
vetlenül tanácskozzanak. Ezen 
a z  értekezletein különösen Szent- 
királyi Mór özáílott síkra 
egyesítés ellen az érvek egész 
sorozatával. Azt fejtegette, hogy 
az egyesítés sem Pestnek, sem 
Budának nem érdeke. Szerinte 
Buda nem fejlődésképes, mert 
a 'Várhegy és . a Gellért-heigy 
ú tjá t állják ennek és a Pesten 
meghonosodott ipari és kereske­
delmet lehetetlen Budára átte­
relni. Azzal is érvelt, hogy nem- ( 
zbtiségt szempontból hátrányos 
az egyesítés; az el németesedés 
veszedelme fenyegeti Pest szín- 
míagyar képvise!őtetületét. Szent- 
királyi ellenérveit azonban sorra 
megcáfolták. Nagy súllyal é r­
vényesült Csengery Antal fel­
szólalása, aki kifejtette, hogy az 
egyesítés országos érdek.

Mielőtt a parlam enti tá rg y a­
lás megkezdődött volna, szá­
mos észrevételt jelentettek be a

(Hely)

egész sereg módosítás iránt 
terjesztettek feliratot a kor­
mányhoz. Pestváros közgyű­
lése szerint: »mindaddig, m aga 
két város polgárainak magán- 
viszonyai a kölcsönös érintke­
zés , terén kereskedelmi, ipari és 
társadalm i tekintetben annyira 
össze nem fűződnek, hogy a 
budai Pesten és a pesti Budán 
m agái honosnak érezni nem 
fogja, az egyesítés, bár tö r­
vény és közigazgatás útján vég- 
rehájtasisék is, csak papiroson 
fog maradni.« Pestváros köve­
telte, hogy a Lánchídon a köz­
lekedés legyen díjmentes és ez 
is jelképezze, hogy a két város 
polgárai ugyanazon község 
tag jai; Tiltakozott Pestváros a 
viriliis szavazati jog ellen, 
amelyet »határozottan káros kö­
vetkezményűnek tart, mert az 
értelmiség rovására a hullámzó 
természetű fővárosi vagyon ko­
ronkénti tulajdonosának érdem­
nélküli előjogot biztosít<k.

Az akkori választójogi viszo­
nyokra néhány számiadat vet 
éles fényt. Pest lakossága 
206.476 lélek volt — közülük 
10.782 rendelkezett választó­
joggal. Buda 53.998 lakosa kö­
zül 4167 volt választó, Óbuda 
16.002 lakosából pedig csupán 
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ayí tagok egy része annak a 
meggyőződésének adott föifeje- 
zést, hogy az egyesítésnél csak 
Buda hoz áldozatot, meri nem ­
csak fővárosi címét — 1872-ig 
ugyanis Buda volt az ország 
fővárosa —, hanem muraié i p ál is 
önállóságát is elveszíti, amely 
Pestnek szellemi és anyagi túl­
súlyánál fogva mindig biztosít­
j a  m arad. Csatlakozott az  egye­
sítés ellenzőihez Óbuda lakosai­
nak egy része is. Az volt az 
óbudaiak álláspontja, hogy »a 
három város egyesítése ne a tör­
vény általi ráparancsoláisnak, 
hanem . . .  az autonóm jogkörük­
ben kényszerítlenül megegyező 
városok szabadakarat nydvánu- 
lásának kifolyása legyen.«.

A pesti szabadelvű ellenzék 
képviseletében Jókai Mór. mint 
elnök, intézett felterjesztést a 
képviselőházhoz a fővárosi tö r­
vényjavaslat módosítása érde­
kében. Ez a felterjesztés is sü r­
gette a Láncihíd-vám megszün­
tetését. Tiltakoztak a főváros 
élére állítani szándékolt főis­
pánt intézmény ellen, amely 
demokratikus szervezettel hom­
lokegyenest ellenkezik«.

Ilyen előzmények után kezdte! 
meg 1872. november 26-árn az 
országgyűlés a fővárosi tö r­
vényjavaslat tá rgyalásá t és azt 
december 9-én elfogadta. Jgy 
alakult meg 29.892 holdnyi terü­
leten — a kültelki népességgel

fej“
fővárosa, ameiy a »Buda-Pest« 
nevet kapta, amit még ebben az 
évben kötőjel nélkül: B udapest­
re változtattak.

Buda—Pestből Budapest
Megkezdődött az új főváros 

igazgatásának szervezése. A 
három város képviselőiből 34 
tagú bizottságot alakítottak. A 
34-e.s bizottság 9 közigazgatási 
kerületre osztotta a főváros te- 

I füleiét. Kőbánya ekkor a Jó ­
zsefvároshoz, egy másik terv 
szerint a Ferencvároshoz tarto­
zott. A kőbányai polgárok azon­
ban a városrész szám ára önálló 

| Kerületet sürgettek. Beadvánv- 
| nyal fordultak H avas Ignáchoz, 
,fl„ Buda-Pest, illetve Budapest 
főváros rendezésére kiküldött 

; »királyi biztoshoz«. H ivatkoztak 
az állandóan fejlődő kőbányai 
sertéskereskedelem jelentősé­
gére, a  Kőbányán működő nagy 
sörgyárakra, téglagyárakra és 
egyéb üzemekre, amelyek akkor 
m ár mintegy 10.000 munkást 
foglalkoztattak. Amikor 1873. 
március 20-án a városi Redoute 
nagytermében összeült az egye­
sített város közös képviselőtes­
tülete. Kőbánya lakóinak kérel­
me teljesült és 10 kerületben áb  
lapították meg a főváros köz. 
igazgatási beosztását 
. Az egyesített Budapest első 

főpo. gór mester ét 1873'ok tóber
25-én választották meg és a k a ­
rom jelölt közül Ráth Károly

a legtöbb szavazatot. A 
polgárm esteri állás betöltésére 
november 4-én került sor, ami­
kor Kamermayer Károly lett a 
polgárm ester.

Ez röviden Budapest születé­
sének története. Tiszteljük pati­
náját; a nemes és haladó ha­
gyományt, a mii nyolcvanéves 
életéhez es harcaihoz fűződik. 
De büszkék azóta vagyunk rá, 
amióta romjaiból újjáépítettük

és szeretettel magunknak épít-1 
jük egyre szebbé és virágzóbbá 
— amióta a mi Budapestünk, 
a dolgozók Budapestje. Az 
igazi építő korszak fényes jövőt 
hozó napjai a felszabadulás 
után virradtak fel az újjászü­
letett m agyar nép újjászületett 
fővárosára.

Budapest második születés­
napja, felszabadulásunk és 
újjászületésének napja, 1945 
február 12 volt.

Gárdonyi Jenő I


